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 Тема: "Пищевые отравления".
Цель: 
Развивать знания о гигиене пищеварительной системы на основе знакомства с основными пищевыми отравлениями и мерами по их предупреждению; актуализировать знания о глистных заболеваниях.  
Коррекция и развитие интеллектуальной деятельности учащихся, навыков работы с учебной  литературой, применять знания при решении жизненных задач.
Развивать рефлексивные качества.
 Воспитывать бережное отношение к своему здоровью .
Оборудование:
· учебник “Биология. Человек”, 9 класс
· мультимедийный проектор;
· упаковки продуктов питания.
Раздаточный материал:
· рабочие листы для выполнения самостоятельной работы;
· листы для рефлексии.
Ход урока
1. Организационный момент
Сегодня на уроке мы будем продолжать искать ответы на вопросы, связанные со здоровьем человека. Вам понадобятся внимательность, сообразительность и умение дружно работать.
 
2. Повторение изученного материала
Слайды.
  Посмотрите фотографии. Охарактеризуйте поведение людей. Что неправильного в поведении этих людей.  
(Ответы детей: есть на улице немытыми руками, пить из открытых источников, из-под крана, близко контактировать с домашними животными, есть из одной тарелки, купаться в запрещенных местах, брать в рот предметы и т. д.)
– Наверняка, вы наблюдали такие ситуации, а может быть кто-нибудь из вас сам оказывался в такой ситуации. К сожалению, люди часто не понимают, на сколько опасно такое легкомысленное отношение к своему здоровью.
– Почему это опасно? (Можно заболеть.)
На прошлом уроке мы рассмотрели  желудочно-кишечные заболевания и заболевания глистные 
– Кто вызывает эти болезни? (Микробы, бактерии, вирусы и т.д.)
– Как одним словом они называются? (Паразиты.)
– Кто такие паразиты? (Организмы, живущие за счет организма хозяина)

– Итак, сегодня на уроке мы продолжим говорить о вещах, жизненно важных для любого человека: о болезнях пищеварительной системы и о том, как от них уберечься.

3. Изучение нового материала.
 Посмотрите на слайд.
1.  Желудочно-кишечные заболевания.
2. Глистные заболевания (гельминтозы).
3. Пищевые отравления.
– Какие болезни органов пищеварения мы уже рассмотрели ? 
 А о чем мы с вами еще не говорили. Что еще отрицательно может влиять на органы пищеварения. (Ответы детей – пищевые отравления)
– Сегодня мы будем говорить о пищевых отравлениях, а также рассмотрим какое  влияние оказывает  курение, алкоголь на пищеварительную систему . Слайды.
– Что бы вы хотели узнать сегодня на уроке? (Ответы детей.)
 Самостоятельная работа в группах с тексом учебника и дополнительной литературой
1группа – информационный центр (стр. 173-176)
2 группа – лечебный центр (стр. 173)
3 группа – реабилитационный центр (дополнительная литература)

– Я предлагаю вам поработать с учебником и дополнительной литературой и заполнить на рабочем листе  колонки таблицы согласно работы своего центра.
	Пищевые отравления. Источник заражения
	Признаки заболеваний
	Первая помощь
	Профилактика
рекомендации

	1.Недоброкачественная пища
 2.Испорченные консервы
 3.Ядовитые грибы и растения.
4.Просроченные  продукты питания
5.Просроченные лекарства


	1.Боль в животе 
2.Повышение температуры.
3.Диарея.
4.Тошнота, рвота.
5.Общая слабость.

	Промывание желудка
Крепкий сладкий чай

Покой
	1.Следить за сроком годности продуктов питания
2.Правильно хранить продукты, особенно скоропортящиеся
3.Не употреблять в пищу незнакомые грибы, растения.
4. Диета- легкий куриный бульон.
Исключить овощи и фрукты



Физкультминутка

 1группа – информационный центр (стр. 173-176)
 2 группа – лечебный центр (стр 173)
  Первая помощь при отравлениях.
 При симптомах отравления пострадавшему необходимо оказать первую помощь. Нужно вызвать рвоту (обильное питье теплой воды 1,5 – 2 литра. Оно растягивает стенки желудка и вызывает рвоту.) Промывать желудок нужно до «чистых промывных вод». Затем пострадавшему необходимо выпить адсорбент: активированный уголь. Вызываем «скорую помощь».
3 группа – реабилитационный центр
Чтобы не получить пищевое отравление нужно:
1.Следить за сроком годности продуктов питания
2.Правильно хранить продукты, особенно скоропортящиеся
3.Не употреблять в пищу незнакомые грибы, растения.
После отравления нужна щадящая диета. Несладкий чай с сухариками. Совсем немного. К концу дня можно добавить в рацион нежирный куриный бульон и картофельное пюре без масла и молока. Можно варить жиденькие каши на воде (гречневую, рисовую, манную). Каждый прием пищи должен быть небольшим – несколько ложек. Овощи и фрукты из рациона временно убрать. К своему обычному питанию нужно возвращаться постепенно.

4. Практическая работа.
– Одной из причин пищевых отравлений вы назвали несвежие продукты. Что должен знать покупатель, чтобы не купить недоброкачественные продукты? (Ответы детей.)
– У вас на столах лежат упаковки различных продуктов питания. Найдите на упаковке информацию, которая покажет, свежий продукт или нет. Что это за информация?
– Дата изготовления
– Срок годности
– Условия хранения
(На конкретном примере учащиеся делают расчет срока годности продукта по информации на упаковке. Обсуждают результаты.)
Не только испорченные продукты питания, ядовитые грибы и ягоды, гельминтозы влияют на пищеварительную систему плохо, огромный вред на  органы пищеварения оказывает алкоголь и курение.  Слайды
5. Разбор жизненных ситуаций
1. Хозяйка пробовала винегрет и раздавала его гостям одной и той же ложкой. Почему так нельзя делать?
2. Что гигиеничнее: сушить посуду или вытирать ее полотенцем?
3. На лесной поляне около оживленного шоссе у всех на виду росла земляника. Почему ее обходили стороной?
4. Банка рыбных консервов помята при перевозке, но ее герметичность сохранена, а срок годности не вышел. Можно ли ее использовать?
5. Крышка банки консервированного сгущенного молока вздута, но сама банка не повреждена. Можно ли консервы со вздутой крышкой использовать для еды?
6.Рефлексия.
– Выберите любое начало фразы и продолжите ее. Можете дописать несколько фраз.
Я понял, что ………………
Теперь я могу ……………..
Меня удивило ………………
Урок дал мне для жизни ………….
Мне захотелось ……………………
Для меня осталось непонятным ……………………
7.Закрепление материала.
Что изучали на уроке. В результате чего человек может получить пищевое отравление. Почему люди при употреблении одних и тех же продуктов питания, могут получить отравления разной степени тяжести. Иммунитет – это запас прочности нашего организма. Чем сильнее иммунитет, тем меньше мы рискуем заболеть опасными болезнями.
– Что нужно делать, чтобы увеличить запас прочности организма человека? (Вести здоровый образ жизни.)   Что еще отрицательно влияет на органы пищеварения. Пригодятся  ли знания полученные на уроке в дальнейшей вашей жизни.

8. Домашнее задание. 
Стр. 173-176 
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1. Какое заболевание не относится к ЖКТ :
холера
аппендицит
дизентерия
брюшной тиф
2. Как одним словом назвать остальные три заболевания ЖКТ? 
3. Найди лишнее:
аскарида
холерный вибрион
бычий цепень
муха
4. Какой признак не относится к болезням ЖКТ:
рвота
насморк
диарея
боли в животе
5. Найди лишнее:
промывание желудка
крепкий сладкий чай
покой
грелка на живот

6. Широкое распространение инфекционного заболевания. 
7. Где произошла последняя вспышка холеры? 
8. Меры предупреждения заболевания. 
9. Как по-другому называются глистные заболевания? 
– Найдите слово по вертикали

Притча: “В одном городе жил мудрец. Он был очень мудр, и люди уважали и ценили его. Но в том же городе жил завистливый человек, который хотел занять его место. Он решил перемудрить мудреца. Он пошел в сад, поймал бабочку, положил ее между раскрытыми ладонями и отправился к мудрецу. Он решил спросить мудреца: “О Мудрейший из мудрых, – скажет он, – если ты действительно такой мудрый, как о тебе говорят в народе, скажи мне, что у меня в руках: живое или мертвое?”
Если мудрец скажет: “Мертвое!”, он раскроет ладони и бабочка вылетит оттуда. И все увидят, что в руках у горожанина было живое. Если мудрец скажет: “Живое!”, он сожмет бабочку между ладонями и бабочка умрет. И он шел, уже предвкушая свою победу.
Когда горожанин вошел во дворец и сделал все, так как хотел, ответ мудреца удивил его и показал народу, кто является самым мудрым в этом городе.
Мудрец посмотрел на горожанина, посмотрел на его ладони и, подумав лишь минуту, ответил: “Все в твоих руках!”
Ваше здоровье в ваших руках. Будьте здоровы!




















Домашнее задание:
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1. Какое заболевание не относится к ЖКТ :
холера
аппендицит
дизентерия
брюшной тиф
2. Как одним словом назвать остальные три заболевания ЖКТ? 
3. Найди лишнее:
аскарида
холерный вибрион
бычий цепень
муха
4. Какой признак не относится к болезням ЖКТ:
рвота
насморк
диарея
боли в животе
5. Найди лишнее:
промывание желудка
крепкий сладкий чай
покой
грелка на живот
6. Широкое распространение инфекционного заболевания. 
7. Где произошла последняя вспышка холеры? 
8. Меры предупреждения заболевания. 
9. Как по-другому называются глистные заболевания? 
– Найдите слово по вертикали? 
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1. Хозяйка пробовала винегрет и раздавала его гостям одной и той же ложкой. Почему так нельзя делать?

2. Что гигиеничнее: сушить посуду или вытирать ее полотенцем?

3. На лесной поляне около оживленного шоссе у всех на виду росла земляника. Почему ее обходили стороной?

4. Банка рыбных консервов помята при перевозке, но ее герметичность сохранена, а срок годности не вышел. Можно ли ее использовать?


5. Крышка банки консервированного сгущенного молока вздута, но сама банка не повреждена. Можно ли консервы со вздутой крышкой использовать для еды?


– Выберите любое начало фразы и продолжите ее. Можете дописать несколько фраз.
Я понял, что ………………

Теперь я могу ……………..

Меня удивило ………………

Урок дал мне для жизни ………….

Мне захотелось …………………

Для меня осталось непонятным ……………………



– Выберите любое начало фразы и продолжите ее. Можете дописать несколько фраз.
Я понял, что ………………

Теперь я могу ……………..

Меня удивило ………………

Урок дал мне для жизни ………….

Мне захотелось …………………

Для меня осталось непонятным ……………………
 





Чтобы не получить пищевое отравление нужно:
1.Следить за сроком годности продуктов питания
2.Правильно хранить продукты, особенно скоропортящиеся
3.Не употреблять в пищу незнакомые грибы, растения.
После отравления нужна щадящая диета. Несладкий чай с сухариками. Совсем немного. К концу дня можно добавить в рацион нежирный куриный бульон и картофельное пюре без масла и молока. Можно варить жиденькие каши на воде (гречневую, рисовую, манную). Каждый прием пищи должен быть небольшим – несколько ложек. Овощи и фрукты из рациона временно убрать. К своему обычному питанию нужно возвращаться постепенно.






  Первая помощь при отравлениях.
 При симптомах отравления пострадавшему необходимо оказать первую помощь. Нужно вызвать рвоту (обильное питье теплой воды 1,5 – 2 литра. Оно растягивает стенки желудка и вызывает рвоту.) Промывать желудок нужно до «чистых промывных вод». Затем пострадавшему необходимо выпить адсорбент: активированный уголь. Вызываем «скорую помощь».
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1. Какое заболевание не относится к ЖКТ :
холера
аппендицит
дизентерия
брюшной тиф
2. Как одним словом назвать остальные три заболевания ЖКТ? (Инфекция.)
3. Найди лишнее:
аскарида
холерный вибрион
бычий цепень
муха

4. Какой признак не относится к болезням ЖКТ:
рвота
насморк
диарея
боли в животе

5. Найди лишнее:
промывание желудка
крепкий сладкий чай
покой
грелка на живот

6. Широкое распространение инфекционного заболевания. (Эпидемия.)
7. Где произошла последняя вспышка холеры? (Гаити.)
8. Меры предупреждения заболевания. (Профилактика.)
9. Как по-другому называются глистные заболевания? (Гельминтозы.)
– Найдите слово по вертикали? (Иммунитет.)
– Какое отношение имеет это понятие к нашей теме? (Ответы детей.)
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